

关于加大对我区花卉重点生产区域农用设施连片升级改造工作的建议

一、基本情况

2024年3月15日，区人大常委会牵头组织召开了昆明市晋宁区花卉重点生产区域农用设施连片升级改造工作银农合作座谈会议。区农业农村局、区自然资源局、人大昆阳街道和宝峰街道工委、上蒜镇人大、部分村委书记、农行晋宁支行等5家银行主要负责人，部分市、区人大代表参加会议。参会人员围绕花卉重点生产区域农用设施连片升级改造所需政策支持、资金投入、部门配合、银行信贷支持等工作进行交流发言。大家一致认为，晋宁区依托得天独厚的区位优势和气候等资源优势，经过30余年的努力，晋宁花卉从无到有，由弱至强，已成为区域内最重要的农业优势特色主导产业，农民增收致富的主要经济支柱。目前全区花卉园艺种植面积6.19万亩，其中：高标准无土设施种植仅有1万亩。作为种植主体的广大农户均为低端设施大棚，需要探索试点，从政策、资金、金融贷款上给予支持，动员组织部分农户连片升级改造为高标准设施，助推全区花卉产业提档升级。

二、存在问题

一是《云南省滇池保护条例》贯彻执行与花卉产业发展的矛盾，低端粗放的种植、生产方式面临滇池保护治理整改、取缔的风险和压力。二是国家提出的粮食安全战略，自然资源部门加大

对粮田非粮化、耕地“非农化”的整治工作力度，我区花卉产业所面临的形势严峻。三是花农对自种花卉大棚农用设施升级改造所面临的生产销售、政策风险、资金压力、融资担保、设施用地备案难等现实问题。

三、建议

一是加大对晋宁鲜花种植优势产业支持力度，确保花卉产业发展用地、简化设施农用地备案手续。二是加大对花农、合作社对花卉重点生产区域农用设施连片升级改造（无土种植、水肥一体循环利用设施）的政策、资金支持力度；加大对花卉产业用地性质及相关政策的指导帮扶工作，探索普通种植农户连片升级改造试点。三是协调云南东涵融资担保有限公司加大对花卉农用设施连片升级改造项目担保力度，减轻项目改造的资金压力；四是协调银行金融机构要针对晋宁花卉产业发展争取融资担保抵押优惠政策和探索“两权”担保等抵押模式。